

ELOFIZETES.

HELYBEN ES VIDEKEN

Egy évre -- -- 120 kor
Fél évre -- -- 80 kor.
Egy negyed évre 80 kor.
Egy hóra -- -- 10 kor.

Nyitási költségek megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasúti palotájában.

TELEFON-SZÁM: 82.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvénytársaság.

Székhely: Császártér 22. sz.

TELEFON-SZÁM: 82.

Arad, 1919.

Főszerkesztő:

Stauber József.

Csütörtök, december 11.

A ma gyermeke

A jövődjő új generációja, mely arra hivatott, hogy a munkában elferdült vállainkról majdan levegye a terhet és folytassa ott, ahol mi elhagytuk, dolgozzék a szebb, a jobb jövő megalapozásán. De ki törődik itt a bűnre ítélt kis csavargókkal? A bűnös nyomor berkeiben felcseperedett kis lélekbe ki oktattja bele okos és szerető szavakkal a jót és szépet, ki szab irányt boldogságra és munkás napokra érdemes életének? Vad megvilanásu, dacos tekintete élő vadölője annak, a ki pusztulásra ítélt erős kis életét, melynek energiát lopásra, duhajkodásra, kártyára pazarlódnak a produktív, becsületes munka helyett. Ott nő fel a külváros szennyes tömeglakásában, felnőttek mindennapi bűne beéyődik élénk kis agyába s beléki az öntudatlan eszméletet a bűnös fertős légkörébe. A rosszá nőtt nagyok duhaj hibáinak elítélt örököse ő, nem tudott, vagy elköborolt apák szilaj fatyja, rosszra predesztinált, utcára dobott, fertőzött kis ember. Kiből még munkás élet nőhetne ki, ha akadna erős kéz, mely jó irányba terelje tétova lépteit. Olyan intézményre van szükség, ahol a megértő, szelíd, s ha kell, erélyes kez mutat a gyenge gyerekek, mesterségre, munkára szoktatja, kötelezi az iparosokat, kereskedőket, hogy vegyék pártfogásukba a társadalom elmellőzött, elhanyagolt sariát s nevelljenek embert a fejelemzetlen kis vadócból. Kis szeretet, cseppnyi megértés és jószág s a rossz felé gravitáló dacos szemekből hamar kibuggyan a megbánás és hála meghatott könnyeseppje. Törődjünk a fiatal koruakkal, mert a társadalom gazdagabb lesz velük az utca megtért, delgős, szorgalmas fiainak hasznos seregével.

A földek harmadrésze bovetetlen.

- A parasztek nem dolgoznak. -

A Románul írja, hogy az idel ősszel csak huszadrésznyl földet vetettek be Romániában, mint más években. Kétségtelen, hogy ennek egyik oka a kedvezőtlen időjárás, de azok, akik e vidéken élnek, más fájdalmasabb dolgokról is beszélnek. Ezek panaszkodnak, hogy a parasztek játékot üznek saját földjeikkel, mert a szép napokon

is csak reggel hattól este hét óráig dolgoznak. Ez különösen a fiatalabb generációra jellemző, amely a puskapor illatát szagolta a volt osztrák-magyar hadseregben. A francia és olasz fogságból hazajöttek, minden dicséretet megérdemelnek, mert ezek megtanulták, hogy a győzelmet csak szorgalmas munkával lehet biztosítani.

Elfogták Tisza gyilkosait.

- Beismerő vallomása -

Tisza István meggyilkolása ügyében szenzációs fordulat történt. Szlanyovszky Thor hadnagy aki már három hónap óta van vizsgálati fogságban, beismerte, hogy részes a gyilkosságban. Nagy Károly budapesti detektívönök kijelentette egy újságíró előtt, hogy a gyilkosok nevét mind tudják s

egy-két nap múlva, amikor a vizsgálatot teljesen befejezték, nyomban közölni fogják a nyilvánossággal. Fényes László volt országgyűlési képviselőnek a Tiszaügyben való szerepéről a rendőrségnek olyan adatok jutottak birtokába, amelynek alapján elrendelték őrizetbevételét.

Kifosztották

a cséffai katasztrófa áldozatait.

A csütörtök éjszaka a cséffai vasutállomásnál történt borzalmas katasztrófa képe ma már egészen tisztán áll. Amint megírtuk, a rettenetes karambolnak tizenöt halott és huszonkét súlyosan sebesült áldozata van. A vizsgálat teljes erélylyel folyik. Megbízható helyről nyert értesülésünk szerint, a szemafor ugyan „Tilos“-on állott, de a tehervonat tolatásközben tulment a tolatást határon, vagyis, ha a személyvonat mozdonyvezetője nem is látta a tilos jelzést, nem róható fel bűnére, mert miután meg sem közelítette, nem is láthatta.

Megállapítást nyert, hogy a szerencsétlenség óráiban az utasok közül sok lelkiismeretlen ember arra használta fel a fejvesztettséget, hogy a sebesülteket és halottakat kiraholla. Pénz, bűndák, ruhák, podgyások, veszték el a tolongásban és főképpen az áldozatokra vetették magukat a lelketlen hiénák, akik után most erélyesen nyomoznak. A halottakat már eltemették. A szerencsétlenség színhelyén a romokat már eltakarították úgy, hogy Arad és Nagyvárad között akadálytalanul közlekednek a vonatok.

Tíz milliót fizetett Arad adóban egy hónap alatt.

Aradon az elmúlt hónapban egyenes adóban egymillió 93 ezer 791 korona és közvetett adókban nyolcmillió 917 ezer 113 korona folyt be. Ez a statisztika az elmúlt hónapokhoz képest rendkívül kedvező és a pénzügyvizsgáló jelentése szerint reményt nyújt arra, hogy a következő hónapban már teljesen normális viszonyok lépjenek életbe az adózás terén.

vező és a pénzügyvizsgáló jelentése szerint reményt nyújt arra, hogy a következő hónapban már teljesen normális viszonyok lépjenek életbe az adózás terén.

Az Osztrák-Magyar Bank nem számol fel.

Egyik aradi napilapban az a hír jelent meg, hogy az Osztrák-Magyar Bank közvetlen felszámolás előtt áll. Arsenovici Gyula pénzügyvizsgáló ezt a hírt a mai közigazgatási bizottsági ülésen a lezhatározottabban megcáfolta. Előadta, hogy a kormányzótanácsot lapott felhívás értelmében meg egyezést kell keresnie az Osztrák-Magyar Bankkal, mert a Banca Nazionale Aradon fiókot létesített, amely január elsején meg is kezdi működését. Ez azonban korántsem jelenti azt, hogy az Osztrák-Magyar Bank ne folytathatná itt tovább működését.

Tömeges felebbezések a betterment-adó ellen.

A telekértékdadó kivételése ellen több, mint száz felebbezés érkezett be a városhoz, amelyeket a mai közigazgatási bizottsági ülésen kellett volna lefolytatni. A közigazgatási bizottság azonban úgy döntött, hogy a felebbezéseket felülvizsgálás céljából kintis előbb egy külön bizottságnak és csak azután fogja ezeket sommásan lefolytatni a szombati délutáni folytatódagos közigazgatási bizottsági ülésen. Ennek a bizottságnak tagjai lettek Tabakovits Emil, Bogdán Virgil dr., Zima Tibor és a szaktisztviselők. Itt említettük meg, hogy a közigazgatási bizottság pénzügyi albizottsága hétfőn délután négy órakor ülést tart.

Olcsó vásznat kapnak a rokkantak.

A Kolozsvári kormányzótanács a prefektura közbenjárására öt-száz méter vásznat utalt ki az arad megyei szegénysorsu hadiözevegvek és hadirokkantak részére. Ezek a vásznat méterenként tizenhárom koronáért kapják. A most kiutalt vásznat a horossehési nagy halmágyi és mártaragui járás rokkantjai között osztják szét. Remény van rá, hogy lekövetkezőhét mért nagyobb mennyiségű vásznat utal ki a kormányzótanács. Ezt a többi arad megyei járás rokkantjai és hadiözevegvei között kerülni szétosztásra.

Marchileman és az ellentállás politikája. Rómából jelentik, hogy Marchiloman volt román miniszterelnök az olasz Tempo munkatársa előtt többek között kijelentette, hogy az ellentállás politikáját a területi kérdések miatt nem támogatja, mert ez háborúhoz vezetne és Romániának mindenképp el kell fejeznie a háborút.

Művészet.

Maharadssa.

Tegnap mutatta be a színház-sulat Ring Károly és Szelle Károly dr. operettjét, a Maharadzsát zsufolt és jóakaratu nézőtér előtt. Az operett librettója lehetőséges íróember első munkája, amelyen azonban meglátszik, hogy a szerző még kezdő és nem ismeri a színpadot. Dr. Szelle Károly, a zeneszerző meglepte a közönséget Muzsikája invenciózus, eredeti, könnyed. Különösen az indiai motívumokkal átszótt zeneszámok váltották ki általános tetszést. A hangszerelés munkáját bravúrosan és finom stílusérzékkel végezte Gellért Pál karmester. A rendezésért Gyöző Alfrédet illeti elismerés.

Az előadás, a premierek alkalmával többször tapasztalt zökkenésektől eltekintve, tűrhető volt. Horváth Mici (Celly) toalettejével, egyéni bájával, szép énekével, Kletter Lujza (Lolo) kedvességével, egyes táncával, Kerész (Dantia) humorával és stíluszerű táncával, Várnay és Benkőné ötletes táncukkal aratták megérdemelt sikert. Gyöző ötletes, kacagható defektív volt. Thomay Masa egy hindu táncot lejtett stíluszerű ruhában. A Keleti tánc a művésznő plasticus előadásában oly viharos tetszést aratott, hogy meg kellett ismételn. Barcs és Jakabty szépen énekeltek, de kissé kedvetlenek voltak. A szerzőket az első és második felvonás után többször hívták a függöny elé. (KvJ)

* Hétlőn mutatja be a színház Földes Imre legújabb darabját, a Terikét. Az illusztris szerző „vidéki történetnek” nevezte színművét, amely az utóbbi évek színdarabtermése között a legjobbakhoz tartozik. Végtelenül finom, tiszta, hangulat jellemzi a Terikét, amelyből nagy életigazságokat értünk meg. A főszerepek a prózai-ensemble legjobbjainak kezében vannak a mindannyian nagy ambícióval készülnek a legújabb Földes-darabra. Szombaton délután a Karenin Anna van műsoron, Csige Bórával a címszerepben.

* A Fehér Kereszt Gyermekvédő Egyesület szombati hangversenye iránt városzerte óriási érdeklődés mutatkozik. A hangverseny minden egyes szereplőjének művészi hírneve biztosíték arra, hogy a koncert magas színvonalú lesz és élvezetes szórakozást nyújt a közönségnek, s emellett nemcsak jótékony célt is szolgál. Az előjegyzetti jegyek átvehetőek már a Bohorhag ógnál s ugyanott megvásárolható a még megmaradt kevés jegy.

* Az aradi iskolák gondnoka. A kormányzó-tanács az állami iskolák ellenőrzése és ügyeinek vezetése céljából Araden gondnoksgot létesített s ennek elnökéül Ispravnik Szévé dr. aradi ügyvédet nevezte ki.

Új rend a személyazonossági igazolványok kiállításánál.

— A közigazgatási bizottság az áosorgás ellen. —

Arad város öszlakosságának panaszát tolmácsolta Tabakovits Emil, amikor a mai közigazgatási bizottsági ülésen felszólt a személyazonossági igazolványok kiállításának mostani módja ellen. Elmondotta Tabakovits, hogy a mostani nedves, esős hideg időben órákon át százával állanak az emberek a rendőrségi iaktanya előtt, amíg végre rájuk kerül a sor és megkaphatják igazolványukat. Sürgős intézkedést kér, hogy ezen a tarthatatlan rendszeren változtatás történjék és vagy a kerületi kapitányságokon, vagy valamilyen más elfogadható módon történjék a jövőben a személyazonossági igazolványok kiállítása. Tisch Mór dr. városi főorvos egyenesen azt indítványozta, hogy egyelőre függesszék fel a személyazonos-

sági igazolványok kiállítását. Vellclu Romulusz dr. prefektus a legteljesebb mértékben méltánylandónak találta a bizottsági tagok panaszát. Kijelentette, hogy a személyazonossági igazolványok kiállítása nem sürgős, nem baj, ha az egy hónapig is eltart. Végül a bizottság úgy döntött, hogy Vellclu Romulusz dr. elnöklésével külön bizottságot küld ki a kérdés tanulmányozására. Ez a bizottság a prefektus elnöklésével még a délután folyamán érintkezésbe lépett Stolca Sebestyén rendőrőrnökövel, akivel úgy egyeztek meg, hogy ezenül számokat osztanak ki. Minden órában körülbelül kétszáz igazolvány készül el s így mindenki tájékozódhat, hogy mikor kerül rá a sor.

Gyujtogatás miatt letartóztatták Achim András leányát.

Emlékeztetés még, hogy évekkel ezelőtt a Zsilinszki-fiúk arvonították Achim András volt békéscsabai képviselőt, mert az a nyilvánosság előtt súlyosan megsértette apjukat. Már ebben a perben szerepelt Achim András legidősebb leánya, Ilonka, aki akkor liamis tanuskodás árán is megakartá bosszulni apja megületését. Azóta nem hallottunk róla mostanáig, midőn azt a szennyezés hírt veszszük Békéscsabáról, hogy az ottani rendőrség Achim Ilonkát gyujtogatás gyanúja miatt letartóztatta.

Múlt hó végén történt, hogy özv. Benkő Andrásné háza este 11

órákor kigyulladt és porty égett. Benkő Andrásné anval nagyanyja Achim Ilonkával és unokájával már hosszabb idő óta leszült viszonyban élt, mert nem adta ki neki elhalt leányának, az Achim lányok anyjának örökségét. Mikor a rendőrség kétségtelenül megállapította, hogy a tűzet gyujtogatás okozta, a gyamu mindjárt a szennyezéses természetű Achim Ilonkára háruft, aki többször hangoztatta hogy bosszul fog állni zsurori nagyanyján. A rendőrség a gyamu nyomán megkezdte a vizsgálatot és annyi terhelő adatot talált, hogy hétfőn délelőtt Achim Ilonkát letartóztatta.

Közvetlen vasúti összeköttetés Arad és Kolozsvár között.

Arad város közigazgatási bizottságának mai ülésén az egész város lakosságát nagyon érdeklő kérdést tett szövé Arsenovici Gyula pénzügyigazgató. Annak idején, amikor a románok az öszszes ma megszállott területeken átvették az impériumot, az aradi hatóságok eljártak a kolozsvári vasúti igazgatóságnál, hogy Arad és Nagyszeben között közvetlen kocsijáratokat létesítsen. Ez a kérés akkor indokolt volt, mert miután Nagyszebenben székel a kormányzótanács, ott nap-nap után nagyon sok tisztviselőnek akadt hivatalos dolga. Azóta azonban a kormányzótanács Kolozsvárra költözött, de a közvetlen kocsik még mindig Arad és Nagyszeben között közlekednek, a Kolozsvárra való utazás pedig a leg-

kinosabb torturákkal jár. Ha az utas helyet is kap a rendszeren túlszólt erdélyi személyvonaton, akkor is másfél napba kerül, míg Aradról eljut Kolozsvárra s közben órákon át vesztegelhet Töviszen, hol át kell szállnia. Arsenovici pénzügyigazgató azt javasolta, hogy a közigazgatási bizottság járjon el a kolozsvári vasutigazgatóságnál, hogy vagy közvetlen kocsijáratot létesítsen Arad és Kolozsvár között, vagy pedig — s ez még sokkal jobb lenne — külön személyvonat járatokat létesítsen a két város között. A közigazgatási bizottság egyhangúlag magáévá tette a pénzügyigazgató javaslatát és Vellclu Romulusz dr. prefektus sürgönyileg továbbította a kérést a vasutigazgatóságnak.

Félkilenckor kezdődnek az iskolai előadások.

Arsenovici Gyula pénzügyigazgató azt a kérést terjesztette a közigazgatási bizottság elé, járjon közbe az iránt, hogy különösen az elemi iskolákban tolják ki reggel kilenc órára az előadások kezdetét, mert nyolc órákor még nagyon sötét van és a mai esős, egészségtelen időjárásban ember telenség olyan korán kizavarul az utcára a fiatal gyermekeket. A pénzügyigazgató kérését Tisch Mór dr. városi főorvos is magáévá tette. Robu János dr. polgármester válaszában kijelentette, hogy a város vezetősége már foglalkozott ezzel a kéréssel és a helyi viszonyokat mérlegelve, reggel fél kilenc órában állapította meg az iskolai előadások kezdetét. Ugyanolyan értelemben szólalt fel Moldován János tanfelügyelő is.

Gazdát cseréit a Központi Szálloda.

Arad egyik legforgalmasabb, legdivatosabb étterme és kávéháza oszeről gazdát február elsőjén, Kolossa Viktor megvásárolta a Máté és Kaufmann cégtől kétmillió koronáért a Központi Szálloda teljes felszerelését, tehát a szálloda, vendéglő, kávéház és cukrászda egész berendezését. Maga az épület továbbra is a régi tulajdonosoké marad, Kolossa évi 90.000 koronáért fizet annak használatáért. Arad közönségére bizonyos eseményt jelent eme gazda-csere, mert egy modern várost alig karakterizál jobban bármilyen, mint szállodái, éttermei és kávéházai. Jobb kezekbe pedig nem kerülhetett volna a Központi Szálloda, mint mikor Kolossa Viktor vette át. Kolossa évekkal ezelőtt került Aradra, mint a vasúti étterem bérelője. Ez utóbbit nagy szakértelemmel és rendkívüli előzékenységgel nemcsak az utazóközönség, de Arad polgársága részére is közkedvelt és szívesen látogatott lokalitássá tette. Innét történt önkéntes távozása után Bogda-Rigós furdót vásárolta meg Kolossa Viktor. Ez a kis vidéki furdó sohasem remélte föllendülést ért meg az új tulajdonos vezetése alatt és és már a múlt nyáron olyan nagy számú és előkelő közönség kereste fel Bogda-Rigóst, hogy akár melyik országos hírű furdóhely megirigyelhette volna. Kolossát azonban Aradra vonzotta ambíciója. Kötőnő üzleti érzékével tudatára jött, hogy a modernül vezetett szálloda egyrészt kulturális célokat szolgál az ilyen nagy vidéki impériumban, mint Arad, másrészt pedig kello vezetéssel üzleti szempontból is elsőrendű vállalkozás. Megvagyunk győződve, hogy a Központi Szálloda Kolossa Viktor tulajdonában egyik legkeresettebb és legelegánsabb helyisége lesz Arad nemesak igényekben, de számbalileg is nyugati méreteket megvadás közönségnek.

HIREK.

Neully.

Ma a nev most már belekerült a magyar történelmébe. A párisi békekonferencia oda hívta meg Magyarországot békefegyverszöveget írási, mint Bulgária képviselőit, a békeszerződés feltételének átadására és a béke ügyében való tárgyalásokra. Neully voltakép Páris, a francia főváros, annak egy városrésze. A boulognei erdő szomszédságában van, s egyik legvonzóbb, legelőkelőbb külvárosa Párisnak. Szébbnél-szebb házak és villák emelkednek benne, melyeket főképp önképzészek, művészek és egy szintén poetikus részében munkások laknak. A lakosainak száma közel jár a negyvenezerhez. Az út Párisból Neullyba a Napoleoni hadsereg vonalán vezet ki, s a történelmi emlékek egész sorát idézik fel a sétálóban. Ott van egyik parkjában a renaissance-stílusban épült városháza, melyben majd a magyar béketárgyalások fognak megkezdődni, és ahonnan Magyarország új jövődjé fog kifarjadni.

— **Árvaszéki tűz felbuzgósa az elbuzgató ellen.** Békényi Arisztid városi árvaszéki tűzvédő annak idején, miután a hivatalos eskü letételét megtárgyalta, elbuzgatótták. Békényi a város elleni elárása ellen felbuzgatót adott be egy a kormányzó-tanácsnak, mint a város közigazgatási bizottságához. A közigazgatási bizottság mai ülésén Vannay Gyula tanácsnok referálta a felbuzgatót, de miután ez nem a közigazgatási bizottság, hanem a törvényhatósági közgyűlés hatáskörébe tartozik, a bizottság áttette az iratokat a prefektushoz.

— **Szemoru statisztika.** Az elmúlt hónap ugyanez gazdag volt bűntényekben. Az aradi rendőrség büntügyi osztályánál 861 lopást, 8 rablást és 13 csalást jelentettek be. Hogy a bejelentett bűnesetekből hányat nyomozott ki a rendőrség, arról nem sikerült statisztikát szereznünk.

— **A hűtlen barát.** Kuncz Mihály aradi lakos tegnap egy barátját hívta magához aludni Almos-utca 1. szám alatti lakására. Reggelre keve a barát eltűnt, azonban nem felejtette el magával vinni vendéglátó gazdájának minden pénzt, mintegy 3000 koronát. Kuncz a hűtlen barátot feljelentette a rendőrségen.

— **Tűz a Gutzjahr-tanyán.** Tegnap este hét órakor tűz támadt a közeli Gutzjahr-tanyán. A nagy esőzésektől egy szalmakazal megrothadt és tüzet fogott. A tűzoltóság azonnal kivonult és reggelre sikerült is a tüzet eloltani, úgy hogy mindössze csak egy ötven mázsás kazal égett le.

— **Olcsóbb lesz az üveg.** Az ármegállapító-bizottság röviddel ezelőtt hatven koronában állapította meg az üveg maximális árát. Vannay Gyula a bizottság elnöke ezt a határozatot megselebbezte. Ma érkezett le a kormányzó-tanács határozata, amelyben helyt adott Vannay Gyula felbuzgatójának azzal, hogy rövidesen negyven koronás árban üveget fog szállítani Aradra.

Bulgária a háborus uszítók ellen.

— Politikusok és tábornokok letartóztatása. —

Bulgáriában most országszerte nagyszabású letartóztatások folynak. A minisztertanács megbizta a belügyminisztert, hogy eljárást indítson a háború kezdeményezésének összes okozói és a központi hatalmak összes hívei ellen. E határozat alapján a bíróság elé viszik a Radoslavov-kormány összes miniszterét, valamennyi képviselőt, akik a hadüzenet mellett szavaztak, valamennyi politikai ügynököt, újságírókat, katonai funkcionáriusokat és magánembereket, akik valamilyen alakban a háború ér-

dekében működtek. Ezideig öt minisztert, két tábornokot, tíz képviselőt, négy tanárt, két lapkiadót, kilenc újságírókat és két hadsereg-szállítót tartóztattak le. Valamennyit a szófiai központi börtönbe zárták el, ahol kilencszáz személy részére készítettek helyet. A kormány kérni fogja az időközben külföldre menekült összes vádlottaknak a kiadatását. Ferdinánd cárt is felhívják, hogy jelenjen meg a bíróság előtt s amennyiben ennek a felhívásnak eleget nem tenne, kérni fogják a kiadatását.

— **Maximális árak.** Az ármegállapító bizottság a fürdőárat a Simay-fürdőben nyolc koronában és a többi fürdőkben hat koronában állapította meg. Az ecet ára nagyban 2.40 korona, kicsinyben 2.80 korona. Az illatszerezett szappanok nagybani eladása után maximum tíz százalék, kicsinyben maximum húsz százalék haszon számítható fel. A külföldről importált különleges esomagolásban forgalomba hozandó finom piperecsappan nagybani eladásnál maximum 20%, kicsinyben pedig 30% haszon számítható fel.

— **Légi forgalom Bécs és Budapest között.** Bécsi lapok írják, hogy ott a légi forgalom tanulmányozására társaság alakult, amely rendszeres személyszállító és postaszolgálat berendezését határozta el. Hatalmas repülőgépeket építenének, amelyekkel 6-8 utas és néhány métermázsas postacsomag szállítása válna lehetségessé. A légi forgalomba kapcsolt állomások: Bécs, Linz, Salzburg, Innsbruck, Gráz, Klagenfurt, Villach s Budapest lennének.

— **A tanítók fizetésrendezése.** A kormányzó-tanács felhívta Arad városát, hogy az ittműködő összes állami, községi és felekezeti tanítókat még ebben a hónapban ossza be az új fizetési osztályokba és január elsején szeptember 1-ig visszamenőleg már az új fizetéseket folyósítsák. A közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy a tanfelügyelő utján értesíti a kormányzó-tanácsot, hogy határozatát tudomásul vette és egyben a fizetési differenciák kiegyenlítésére államszegély kiutalását kéri.

— **Román lesz az aradi óvodák tanítási nyelve.** Moldován József tanfelügyelő bejelentette a mai közigazgatási bizottságnak, hogy a tanügyi hatóság módot akar adni már a zsenge gyerekeknek, hogy a román nyelvet megtanulják. Ezért legközelebb megnyílnak az összes aradi óvodák, a melyekben román lesz a tanítási nyelv.

— **Az aradi Románul volt szerkesztője, Vasile Savai ügyvéd** Bukarestbe költözik, ahol két perenyire a vasuti állomástól a Hotel Imperatul Traianban fog lakni a Calea Grivitein. Mindennemű ügyeknek közvetítését eivállalta és ezeknek sürgős elintézését biztosítja, úgy a miniszteriumokban, mint más hivatalokban is.

— **A hivataloszolók új ruhája.** Arad város a hivataloszolók ruhaszükségletét a Jakabffy és Moskovits társas égnél rendelte meg. A cég a hivataloszolók részére egy tálikabátot 850 koronáért, egy zubbonyt 470 koronáért és egy pantallót 306 koronáért szállít.

— **Az Olt-czred távozása.** Megirtuk már, hogy a második gyaloghadosztály elhagyja Aradot. A hadosztállal együtt távozik a harmadik számú Olt-gyalogezred is. A rendőrfőnök ezért felszólítja mindazokat, akiknek az ezreddel szemben követelésük van, hogy e hó tizenegyedikén jelentkezzenek az ezredparancsnoki irodában, mely a tizenegyedik levasezred lakatnyájában van. Ezen határidőn túl panaszokat nem vesznek figyelembe.

— **Kérelm.** Az aradvárosi gyermekkorház igazgatósága felkéri a nemesszirű közönséget, hogy mint minden évben, ez idén is, a kórházban apóit szegény gyermekek karácsonyjára adományait az aradvárosi gyermekkorház gondnokságának küldeni sziveskedjék.

— **Nordisk dráma az Apollóban.** Pompás Nordisk-filmben gyönyörködhetett tegnap az Apolló közönsége. Az Aranykor a legszébb Nordisk filmek közé tartozik. A szinte idegizgatóan érdekes meséjű és festőien szép filmet erősen meglátszik, hogy a Nordisk-gyár becsátotta piacra. A szerepeket a legkiválóbb Nordisk-színészek kreálják. Az Aranykor esztőtörtökön is másszeren marad.

— **Szemle címen nagyszabású irodalmi folyóirat** indul meg január elején Temesvárott Vértés Tivadár dr. szerkesztésében. A szépirodalom, művészet és tudomány minden ágát felölelő folyóirat, amelynek a legkiválóbb írók és tudósok a munkatársai, félhónaponként fog megjelenni. A lap ára példányonként 12 K., előfizetésben egész évre 240 K., félévre 120 K., negyedévre 60 K. Előfizetést a Szemle kiadóhivatala (Temesvár-Belváros) fogad el.

— **Arad város nyomtatvány-szükséglete.** Kállay Miksa aradi nyomdatulajdonos előterjesztést tett a városnak, hogy hajlandó a város nyomtatvány szükségletét litográfiai uton kielégíteni. A város felhívta a nyomdatulajdonost, hogy nyújtson be részletes költségvetést.

— **Tornaterem megnyitása.** Az Aradi Torna Egyesület elnöksége ezúton értesíti összes tagjait, hogy a Lyceum tornatermet, — 40 éves teli otthonát, — megnyitotta. Tanórák: a férfi szakosztály részére hétfőn, szerdán és pénteken, a női szakosztály részére pedig kedden, csütörtökön és szombaton este 6 és 8 óra között tartatnak.

— **Olcsó tüzelőanyag.** Egyrészt a horribilis magas faárak, másrészt a beszerzéssel járó nehézségek sokak részére szinte lehetetlenné teszik a télre szükséges tüzelőanyag beszerzését. Nagy megkönnyítéssel szolgál és a drága tüzelőanyag mellett sokat megtakarítunk, ha a tüzelésnél olcsó hulladék papírt használunk. Ilyen hulladékpapír bálákban osomagolva kapható: bálsanként 16 koronáért az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

— **A gyémántkirálynő az Urániában.** Szerdán ismét egy grandiózus filmet mutatott be az Uránia-színház. A gyémántkirálynő a címe az ujdonságnak, amely a szezon legpompásabb látványos filmjei közé tartozik. A főszerepben Hesperia, a legszebb olasz filmművésznő nyújtja művészetének legjavát. A közönség nem mindennapi élvezetet és szórakozást talál a gyönyörű olasz film szemléletében, amely esztőtörtökön is vetítésre kerül az Urániában.

Japan hadihajókat küldött a kínai vizekre.

Londonból jelentik, hogy Fucseuban súlyos összeltűközések támadtak azon bojkott-mozgalom miatt, melyet a kínaiak Japán ellen indítottak. A súlyos incidensek arra indították a japán kormányt, hogy Fucseuba négy torpedónaszádót küldött, azzal a rendelkezéssel, hogy onnan a kínai vizekre szálljanak.

Az új Gotterhalte.

A jelen nyomorúsága sem öltö ki a bécsiékből a humort. Bizonyítja ezt a következő apróság: Az új zsidó néphimnusz a bécsiak szerint így kezdődik: „Gott erhalte, Gott beschütze unsern Renner, unsern Seitz — nu und dann — mer kann nix wissen — Kaiser Karl in der Schweiz!” Magyarul: Isten tartsd meg, Isten óvd meg Rennerünket, Seitzunkat — nu és aztán — nem lehessen semmit tudni — Svájcban a császárukat!

Felolós szerkesztő: VUCHETICH ENDRE DR.

Aradi Nemzeti Színház. Ma, 11-én: A maharadsza.

APOLLO URANIA. Ma, 11-én: Aranykor. Gyémánt királynő.

